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	Mittwoch, 16. März 22



Termine MIK April 2022

Das MIK Museum Industriekultur Osnabrück ist mittwochs bis sonntags von 
10 bis 18 Uhr für Besucher*innen geöffnet. 
Öffnungszeiten Osterfeiertage: Karfreitag und Ostersonntag geschlossen. Samstag und Ostermontag geöffnet. 
Aktuelle Informationen unter www.mik-osnabrueck.de
Bildmaterial zu unserem Programm finden Sie hier
https://mik-osnabrueck.de/pressebereich/pressemeldungen-termine/


Seit 10. Oktober 2021 (verlängert), mittwochs-sonntags, 10-18 Uhr
Sonderausstellung: „Industriekultur andernorts. Die Wäschefabrik Bielefeld – Wo die Zeit stillsteht“
Fotografien von Lothar Gröne, Fotografische Gesellschaft Osnabrück 
Mit der losen Folge kleiner Sonderausstellungen präsentiert das MIK unter dem Titel „Industriekultur andernorts“ Industriekulturlandschaften anderer Regionen. Dies erlaubt interessante Vergleiche mit den Gegebenheiten vor der eigenen Haustür am Piesberg. Die aktuelle Ausstellung zeigt Fotografien aus einer ehemaligen Wäschefabrik. Versteckt im Hinterhof des Bielefelder Spinnereiviertels erwartet die Besucher*innen eine Reise in die Vergangenheit! 1913 erbaut und gegründet war die kleine Fabrik bis in die 1980er Jahre in Betrieb, wurde dann stillgelegt und blieb bis heute nahezu unverändert – im Dornröschenschlaf. Ein ehrenamtlich arbeitender Verein machte sie zu einem Museum und damit wieder für die Öffentlichkeit zugänglich.
Der Fotograf Lothar Gröne hat den aktuellen Zustand dieses Kleinods der Industriekultur fotografiert und die Aufnahmen im Nachhinein bearbeitet. Seine Arbeiten zeigen die Fabrikräume, die so wirken, als hätten die dort tätigen Menschen nur kurz ihren Arbeitsplatz verlassen, um eine kleine Pause zu machen. Ein Ort, an dem die Zeit stillsteht.
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück






Seit 12. Dezember (verlängert), mittwochs-sonntags, 10-18 Uhr
Ausstellungsminiatur „Abenteuer Spielplatz – Kinder planen den künftigen Spielplatz am MIK“ 
Zur großen Freude des MIK wird die Stadt Osnabrück auf dem Museumsareal am Fürstenauer Weg im kommenden Jahr einen neuen Spielplatz errichten. Allen Beteiligten ist es ein besonderes Anliegen, Kinder in die Spielplatzplanungen mit einzubeziehen. Denn wer weiß am besten, wie ein Spielplatz aussehen muss, damit er so richtig gut wird? Natürlich die Kinder selbst, die dort spielen werden! Sie sind die wahren Expert*innen. In der Herbstferienbetreuung des MIK wurden mit den teilnehmenden Grundschulkindern Ideen für den ultimativen „Traumspielplatz“ entwickelt. In einem kreativen Prozess sind spannende Ergebnisse entstanden. Die verantwortliche Planerin der zuständigen Abteilung des Osnabrücker SeviceBetriebs war begeistert und hat versprochen, möglichst viele der Ideen umzusetzen. In einer kleinen Ausstellung präsentiert das MIK jetzt die kreativen und fantasievollen Modelle und Entwürfe der Kinder.  
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


24. April – 13. November 2022, mittwochs-sonntags, 10-18 Uhr
Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen” 
Essen ist für uns alle lebensnotwendig! Darüber hinaus stiftet es Genuss und Gemeinschaft, es ist Teil unserer Kultur und Ausdruck unseres Lebensstils. Essen ist eine sehr persönliche Handlung, die gleichzeitig Einfluss auf Ökologie, Ökonomie und Klima weltweit hat. Mit der Ausstellung „Future Food“ greift das MIK eine der wichtigsten Fragen unserer Zeit auf: Wie kann das weltweite Ernährungssystem gerechter, nachhaltiger und gesünder werden? Die hochaktuelle Schau wurde vom renommierten Deutschen Hygienemuseum Dresden konzipiert. In Osnabrück darf sich das Publikum auf eine Erweiterung um Einblicke in die Lebensmittelerzeugung und -forschung in unserer Region freuen, die sich in jüngerer Zeit zu einem wichtigen Zentrum dieses Sektors entwickelt hat. Die komplexen Zusammenhänge hinter unseren Speisen in Geschichte, Gegenwart und Zukunft werden anschaulich dargestellt. In drei Kapiteln folgen die Besucher*innen dem Weg unserer Lebensmittel vom Stall oder Feld bis auf den Tisch. Wie kann die Ernährung der Zukunft durch neue Ideen und Verfahren gestaltet werden? Welche Möglichkeiten bieten wissenschaftliche und technische Innovationen? Was kann jede und jeder Einzelne tun? Im vielfältigen Begleitprogramm sind die Besucher*innen eingeladen, gemeinsam mit Wissenschaftler*innen, Initiativen und Institutionen sowie Unternehmer*innen über neue Ideen zu diskutieren.
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Magazingebäude, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Sonntag, 3. April 2022, 10-13 Uhr
Old- und Youngtimertreffen am MIK 
Jeden 1. Sonntag im Monat lädt die Oldtimer IG Osnabrück e. V. Liebhaberinnen und Liebhaber klassischer Automobile und Motorräder zu einem Treffen am MIK Museum Industriekultur ein. Die mit rund 100 Mitgliedern größte Old-/Youngtimergemeinschaft im Raum Osnabrück trifft sich ab 10 Uhr auf dem Magazingelände des MIK.  
Ort: Süberweg 50a, 49090 Osnabrück
Weitere Informationen unter www.oldtimer-ig-osnabrueck.de


Sonntag, 3. April 2022, 10-13 Uhr
Entdeckungsreise zu Tante Emma!
Offenes Familienprogramm ab 6 Jahren
Wie war das eigentlich früher, als es noch keine Supermärkte gab?
Mit dem ehemaligen Tante-Emma-Laden Tackenberg (früher Vitihof Osnabrück) gibt 
es im MIK jetzt ein weiteres Stück Zeitgeschichte hautnah zu erleben: Die Kinder begeben sich auf eine lebendige Zeitreise in die Einkaufswelt vergangener Tage, die so ganz anders war als unsere heutigen Supermärkte mit ihrer endlosen Vielfalt an Angeboten. In dem Ladenensemble erfahren sie hautnah, wie früher in kleinen Geschäften Lebensmittel und Haushaltswaren verkauft wurden. Hier passt das Angebot noch hinter eine Theke. Gewogen wird mit einer analogen Waage und statt mit Bankkarte wird mit Bargeld in DM bezahlt. Spielerisch erschließen sich die Kinder, wie sich Warenwelt und Lebensmittelhandel von der Nachkriegszeit bis heute verändert haben. 
Preis: frei
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Pferdestall, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Sonntag, 3. April 2022, 15-16.30 Uhr
Wildkräutertour am Piesberg 
Wussten Sie, dass zahlreiche Pflanzen unserer Wiesen und Wegränder echte Delikatessen sind? Giersch, Knoblauchsrauke, Vogelmiere und Gundermann – wie erkenne ich sie und wie kann ich sie verarbeiten? Das MIK bietet eine Wildkräuterführung am Piesberg an. Die Bestimmung und Sammlung von heimischen Wildkräutern stehen im Vordergrund der Veranstaltung. 
Preis: Erwachsene 8 Euro, Kinder 5 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 


Samstag, 9. April - Sonntag, 10. April, 10-18 Uhr
MESSE „FLOWER POWER“
Mit der Messe „Flower Power“ präsentiert der Veranstalter MEVELO auf dem Magazingelände des MIK regionale und überregionale Aussteller*innen mit frühlingsfrischen Ideen und besonderen Angeboten rund um die Themen GARTEN, AMBIENTE, LEBENSART. Die Messe bietet Schnupperworkshop, Impulsvorträge und viele Überraschungsmomente. Bei den Mitmachaktionen stehen Spaß und Ausprobieren an erster Stelle. Auch das MIK beteiligt sich mit einem Aktivangebot für Kinder von 10-18 Uhr. 
Auf der kleinen, aber feinen Genussmeile finden nicht nur Gartenfreund*innen überraschende und wohlschmeckende Kreationen. Im Ideengarten präsentieren Garten- und Landschaftsbauer*innen pfiffige Lösungen, besondere Gehölze und innovative gestalterische Ansätze. Der eigene Garten wächst einem im wahrsten Sinne über den Kopf? Kein Problem. Die „Grüne-Daumen-Expert*innen“ finden eine Lösung und beraten gern. Der Balkon, Terrasse oder Garten soll im schöneren Licht erscheinen? Dafür gibt es eine große Auswahl an Gartenmöbeln, Strandkörben sowie wertiges, ausgefallenes Interieur und Dekoartikel. Die Anschaffung eines neuen Grills oder gar eine Gartenküche ist geplant? Erleben Sie beim Live-Cooking, was sich so alles im Freien zaubern lässt. 
Veranstalter MEVELO
Preis: Tageskarte 5 Euro, Familienkarte 10 Euro
Infos unter: www.mevelo.de, u.schmidt@mevelo.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Magazingelände, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Samstag, 9. April, 16-17.30 Uhr 
Von Kohle und Dampf – Führung in der Dauerausstellung des MIK
Die Industrialisierung hat unsere Arbeits- und Lebenswelt grundlegend verändert. Diese Entwicklung wird in der Dauerausstellung des MIK veranschaulicht. Sie gibt spannende Einblicke in die Geschichte des Steinkohlenbergbaus am Piesberg. Historische Schauplätze werden besucht. Der abwechslungsreiche Rundgang führt unter anderem 30 Meter unter Tage, in den knapp 300 Meter langen Hasestollen. Auch die Bedeutung von Dampfmaschinen für den Bergbau und andere Industriezweige wird vermittelt. Die mächtigen Dampfmaschinen im Museum lassen den Boden beben, wenn sie in Gang kommen. 
Preis: Erwachsene 8 Euro (inkl. Eintritt), Ermäßigt 6 Euro, Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 


Sonntag, 10. April 2022, 10-13 Uhr
Bergfrühstück im Café MIK  
Das Museumscafé im MIK bietet zweimal im Monat ein leckeres Sonntagsfrühstück an. Für die Frühstücksgäste gibt es ein Kombiticket: Frühstück mit ermäßigtem Eintritt in die Dauerausstellung. Um 11 Uhr findet jeweils ein Aktiv-Angebot für Kinder im Museum statt – so können Eltern in Ruhe frühstücken und der Nachwuchs begibt sich mit unseren Museumspädagog*innen auf Entdeckungstour.
Anmeldung erforderlich: Bis Freitag, 14 Uhr!
Infos unter: MIK 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Sonntag, 10. April 2022, 11-12.30 Uhr
Mit Helm und Lampe – Aktiv-Angebot
Eine abenteuerliche Entdeckungstour im Bergwerksstollen – 30 Meter unter der Erde!
Wie echte Bergleute mit Helm und Stirnlampe ausgestattet, erhalten die Kinder im knapp 300 Meter langen, unter Tage verlaufenden Hasestollen einen Einblick in die Lebenswelt der Menschen, die früher im Bergwerk gearbeitet haben.
Kosten: 8 Euro (inkl. Eintritt), Ermäßigt 6 Euro, Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich! 
Online-Tickets: www.mik-osnabrueck.de
Infos unter: MIK: 0541/122 447; info@mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Samstag, 16. April 2022, 15-17 Uhr
Wie kommt das Blatt in den Stein, Geführte Fossiliensuche ab ca. 6 Jahren
Steine, Fossilien und Landschaften sind Zeugen einer längst vergangenen Zeit – sie erzählen spannende Geschichten und werfen Fragen auf: Wie hat sich das Osnabrücker Land entwickelt? Warum ist unsere Landschaft so geformt? Wir begeben uns auf die Suche und erforschen, wie Fossilien entstanden sind und was man an ihnen erkennen kann. Das Museum Industriekultur Osnabrück lädt Kinder und Erwachsene auf einen Ausflug in die Erdgeschichte ein.
Kosten: Erwachsene 8 Euro, Kinder 5 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Samstag, 16. April 2022, 15.30-17.30 Uhr
Filzen im MIK
ab 6 Jahren
Das Filzen, als traditionelles Handwerk zur Verarbeitung von Wolle, eignet sich hervorragend, um der eigenen Kreativität freien Lauf zu lassen. Kinder und Erwachsene haben großen Spaß daran, das Naturmaterial Wolle mit den eigenen Händen zu bearbeiten und daraus Figuren, Schmuck und andere Werkstücke zu erschaffen. Das Angebot findet in der Museumspädagogischen Werkstatt des MIK im Pferdestall statt.
Preis: Kinder 8 Euro, Erwachsene 10 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 


Ostermontag, 18. April 2022, 10-15.30 Uhr
Ostereiersuche per GPS! 
Das MIK lädt Familien zu einem Ostereier-Caching ein – eine Ostereiersuche der besonderen Art! Der Clou: Die Teilnehmer*innen suchen nicht auf gewöhnliche Weise nach dem Osternest, sondern mit GPS-Geräten. Zum Osterfest verbirgt sich hinter dem Schatz des „Piesberg-Cache“ eine Oster-Überraschung. Nach einer kurzen Einweisung in die Bedienung der GPS-Geräte geht es los. Während der Suche gilt es, Rätsel zu lösen, um an Koordinaten für die Verstecke der einzelnen Schätze zu gelangen. Teilnehmer*innen können eigenen Geräte mitbringen oder im MIK  ausleihen.
Kosten: 15 Euro pro Familie (max. 5 Personen) 
Dauer: Startzeiten ab 10 Uhr im 30-Minuten-Takt, Dauer ca. 2 ½ Stunden
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Ostermontag, 18. April 2022, 10-17 Uhr
Saisoneröffnung der Oldtimer IG Osnabrück
Historische Automobile und Motorräder vor atmosphärischer Industriekulisse – der Saisonauftakt der Oldtimer IG Osnabrück findet traditionell am Ostermontag statt. Am Magazingebäude des MIK treffen sich Young- und Oldtimer, Autos und Motorräder zum Saisonbeginn 2022. Die Zufahrt auf das Gelände ist für alle Teilnehmer*innen frei. 
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Magazingebäude, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Freitag, 22. April 2022, 15-17 Uhr
Papier schöpfen im MIK 
ab 6 Jahren
In der Papierwerkstatt des MIK kann die alte Handwerkskunst des Papierschöpfens erlernt werden. Von der Vorbereitung des Papierbreis über das Schöpfen und das sogenannte Abgautschen bis hin zum Pressen der Blätter wird alles von eigener Hand durchgeführt. Die selbst geschöpften Papiere lassen sich durch Färben und das Einarbeiten unterschiedlicher Materialien individuell gestalten und dürfen natürlich mit nach Hause genommen werden.  
[bookmark: _Hlk97548967]Preis: Kinder 8 Euro, Erwachsene 10 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 


Samstag, 23. April 2022, 14-16 Uhr
Repair Café für elektrische Kleingeräte mit Dipl.-Ing. Roland Grahn  
Offener Treff für alle, die Lust am Basteln haben und lieber reparieren statt wegwerfen. 
Mit dem Repair Café möchte das MIK Hilfe zur Selbsthilfe anbieten und damit unnötiges Wegwerfen vermeiden. Falls möglich, wird gemeinsam eine Analyse durchgeführt und ggf. vor Ort repariert, soweit keine speziellen Ersatzteile nötig sind. Es können einfache Reparaturen vorgenommen werden, die in einem überschaubaren Zeitrahmen durchführbar sind. 
Kosten: frei
Anmeldung erwünscht.
Online-Tickets: www.mik-osnabrueck.de
Infos unter: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Pferdestall, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Sonntag, 24. April, 11 Uhr 
Eröffnung der Ausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen”
Das MIK lädt zur Ausstellungseröffnung der neuen Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen” ein! Die Eröffnungsfeier mit Aktionen der Hochschule Osnabrück beginnt im Haseschachtgebäude des MIK am Fürstenauer Weg. Später wird dann gemeinsam die Ausstellung besucht. Natürlich dürfen sich die Besucher*innen auch auf eine kulinarische Überraschung freuen!
Preis: frei 
Anmeldung erwünscht 
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück




Sonntag, 24. April, 14.30-15.30 Uhr 
„Future Food. Essen für die Welt von morgen” – Führung 
Essen ist für uns alle lebensnotwendig! Darüber hinaus stiftet es Genuss und Gemeinschaft, es ist Teil unserer Kultur und Ausdruck unseres Lebensstils. Essen ist eine sehr persönliche Handlung, die gleichzeitig Einfluss auf Ökologie, Ökonomie und Klima weltweit hat. Mit der Ausstellung „Future Food“ greift das MIK eine der wichtigsten Fragen unserer Zeit auf: wie kann das weltweite Ernährungssystem gerechter, nachhaltiger und gesünder werden? Die hochaktuelle Schau wurde vom renommierten Deutschen Hygienemuseum Dresden konzipiert. In Osnabrück darf sich das Publikum auf eine Erweiterung um Einblicke in die Lebensmittelerzeugung und -forschung in unserer Region freuen, die sich in jüngerer Zeit zu einem wichtigen Zentrum dieses Sektors entwickelt hat. Die komplexen Zusammenhänge hinter unseren Speisen in Geschichte, Gegenwart und Zukunft werden anschaulich dargestellt. In drei Kapiteln folgen die Besucher*innen dem Weg unserer Lebensmittel vom Stall oder Feld bis auf den Tisch. Wie kann die Ernährung der Zukunft durch neue Ideen und Verfahren gestaltet werden? Welche Möglichkeiten bieten wissenschaftliche und technische Innovationen? Was kann jede und jeder Einzelne tun? 
Preis: pay what you want
Anmeldung erwünscht!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück 


Sonntag, 24. April, 16-18 Uhr
Vom Haseschacht zum Stüveschacht 
Führung mit Museumpädagoge Jan Tönnies
Sowohl das Haseschachtgebäude mit der Dauerausstellung des MIK, als auch das Stüveschachtgebäude, als begehbare Ruine gehören zu den prägendsten Bauten der ehemaligen Zeche am Piesberg. Bei dieser Wanderung erhalten die Teilnehmer*innen Einblicke in die Zeit des Steinkohlenbergbaus. Entlang der Feldbahnstrecke geht es zu Fuß vom Haseschacht- zum Stüveschachtgebäude, das jüngst restauriert und neu eröffnet wurde. Auch Hin- und Rückweg sind eine Reise in vergangene Zeiten, zu denen am Piesberg noch Bergbau betrieben wurde. Die gegenwärtige Industriekulturlandschaft wird ebenfalls thematisiert. 
Preis: Kinder 5 Euro, Erwachsene 8 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 
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