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	Dienstag, 31. Mai 22



Industriekultur trifft Kulinarik –
geselliges “Bergdinner” am Piesberg

Bei schönem Wetter ist die Aussticht hier oben einfach fantastisch: Vom MIK Museum Industriekultur am Piesberg sieht man weit über Osnabrück hinaus. 
Ein wunderbarer Ort für einen ausgiebigen kulturell-kulinarischen Gaumenschmaus, dafür, sich nach langer Zeit eingeschränkter sozialer Kontakte endlich mal wieder so richtig verwöhnen lassen – in guter Gesellschaft gemeinsam zu essen und dabei Livemusik zu genießen!

Am Samstag, den 11. Juni 2022, lädt das MIK von 18 bis 22 Uhr zum ersten Bergdinner am Piesberg ein. Die Idee, gemeinsam an einer langen Tafel vor der beeindruckenden Kulisse historischer Industriearchitektur zu essen und zu feiern, entstand im Rahmen der aktuellen Ausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen“.  

„Genuss und Gemeinschaft zu stiften, ist ein wesentlicher Aspekt des Essens, den wir im Rahmen der Ausstellung mit den Osnabrückerinnen und Osnabrückern auf unserem schönen Gelände zelebrieren möchten“, erklärt Museumsdirektorin Dr. Vera Hierholzer. 

Zu Beginn der Veranstaltung gibt es bei einem Apéro einen kurzweiligen Blick in die Sonderausstellung „Future Food“. Danach geht es durch den historischen Bergwerksstollen zum Haseschachtgebäude, wo der Koch Helge Weber (Catering Food et Event und Betreiber des Café MIK) die Gäste an gedeckter Tafel empfängt. Jetzt heißt es genießen! Die Gäste werden mit einem köstlichen 4-Gänge-Menü aus regionalen Zutaten verwöhnt. Dazu gibt es stimmungsvolle Live-Musik mit Theo Pötter am Piano. Bei Evergreens von Sinatra bis Glenn Miller, romantischen Pianosongs von Elton John bis Billy Joel sowie Soul- und Rockklassikern von Ray Charles bis Joe Cocker ist auch hier für jeden Geschmack etwas dabei.  

Bei schönem Wetter findet das Essen im Freien statt.

Infos zum Termin: 
Bergdinner am MIK 
Samstag, 11. Juni 18-22 Uhr
Preis: 54,50 Euro (Aperitif, Live-Musik, Ausstellungseintritt, Menü und Mineralwasser inklusive) 
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets und Menü unter: www.mik-osnabrueck.de
Infos unter: MIK: 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück Magazingebäude, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück
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