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	Montag, 10. Oktober 22



Termine MIK November 2022


Das MIK Museum Industriekultur Osnabrück ist mittwochs bis sonntags von 
10 bis 18 Uhr für Besucher*innen geöffnet. 
Aktuelle Informationen unter www.mik-osnabrueck.de
Bildmaterial zu unserem Programm finden Sie hier
https://mik-osnabrueck.de/pressebereich/pressemeldungen-termine/


„Mensch – Natur – Wirtschaft“, mittwochs-sonntags, 10-18 Uhr
[bookmark: _Hlk57987654]Dauerausstellung des MIK
Das MIK Museum Industriekultur Osnabrück befindet sich auf dem Areal der ehemaligen Steinkohlenzeche am Piesberg. Es liegt mitten im wunderschönen UNESCO- Natur- und Geopark TERRA.vita. Hier kann man Natur erkunden und Kultur genießen. Aus dem besonderen Standort am Piesberg ergeben sich die Themen des MIK – das Spannungsfeld Mensch, Natur, Wirtschaft steht im Zentrum der Ausstellungen und Angebote. Die interaktive Dauerausstellung thematisiert die Naturgeschichte des Piesbergs und seine Entwicklung zum Industriegebiet. Auf lebendige Weise wird die Sozial- und Wirtschaftsgeschichte der Region erzählt. Mit einer eigenen Kinderspur und der Möglichkeit, mit dem gläsernen Fahrstuhl in den 30 Meter tief gelegenen Stollen zu fahren, wird Kulturgeschichte hier zum eindrücklichen Erlebnis für die ganze Familie. Außerdem gibt es spannende museumspädagogische Angebote wie Geocaching, Erlebnistouren am Berg und Papierschöpfen. 
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Magazingebäude, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Bis 13. November 2022, mittwochs-sonntags, 10-18 Uhr
Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen” 
Essen ist für uns alle lebensnotwendig! Darüber hinaus stiftet es Genuss und Gemeinschaft, es ist Teil unserer Kultur und Ausdruck unseres Lebensstils. Essen ist eine sehr persönliche Handlung, die gleichzeitig Einfluss auf Ökologie, Ökonomie und Klima weltweit hat. Mit der Ausstellung „Future Food“ greift das MIK eine der wichtigsten Fragen unserer Zeit auf: Wie kann das weltweite Ernährungssystem gerechter, nachhaltiger und gesünder werden? Die hochaktuelle Schau wurde vom renommierten Deutschen Hygienemuseum Dresden konzipiert. In Osnabrück darf sich das Publikum auf eine Erweiterung um Einblicke in die Lebensmittelerzeugung und -forschung in unserer Region freuen, die sich in jüngerer Zeit zu einem wichtigen Zentrum dieses Sektors entwickelt hat. Die komplexen Zusammenhänge hinter unseren Speisen in Geschichte, Gegenwart und Zukunft werden anschaulich dargestellt. In drei Kapiteln folgen die Besucher*innen dem Weg unserer Lebensmittel vom Stall oder Feld bis auf den Tisch. Wie kann die Ernährung der Zukunft durch neue Ideen und Verfahren gestaltet werden? Welche Möglichkeiten bieten wissenschaftliche und technische Innovationen? Was kann jede und jeder Einzelne tun? Im vielfältigen Begleitprogramm sind die Besucher*innen eingeladen, gemeinsam mit Wissenschaftler*innen, Initiativen und Institutionen sowie Unternehmer*innen über neue Ideen zu diskutieren.
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Magazingebäude, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Bis 31. Dezember 2022, mittwochs-sonntags, 10-18 Uhr
FOKUS ESSEN – Eine Fotoausstellung der Fotografischen Gesellschaft Osnabrück Inspiriert von der aktuellen Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen“ haben sich Mitglieder der Fotografischen Gesellschaft Osnabrück aufgemacht und sind mit ihrer Kamera dem Weg der Lebensmittel vom Feld bzw. Stall bis auf den Teller gefolgt. Mit der Ausstellung „FOKUS ESSEN“ präsentiert das MIK einen kreativen Blick hinter die Kulissen wichtiger Schauplätze der regionalen Landwirtschaft, Lebensmittelproduktion und Forschung.  
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Mittwoch, 2. November, 11-14 Uhr
KI (Künstliche Intelligenz) zum Anfassen
Das Deutsche Forschungszentrum für Künstliche Intelligenz (DFKI) am Standort Niedersachsen und das MIK Museum Industriekultur Osnabrück haben im August 2022 eine Partnerschaft geschlossen. Im Rahmen der Kooperation haben Museumsbesucher*innen die Gelegenheit aktuelle Forschungsentwicklungen auf dem Gebiet der Künstlichen Intelligenz hautnah zu erleben. Das DFKI zeigt in der historischen Kohlenwäsche auf dem Gelände des Museums am Süberweg an ausgewählten Terminen einen ersten Demonstrator: Einen knallroten Traktor Porsche Junior 108, Baujahr 1961, an dem AR- und KI-basierte Instandhaltung vorgeführt wird.
Eintritt: frei. Anmeldung erforderlich!
Kostenlose Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Kohlenwäsche, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück




Mittwoch, 2. November, 18-20 Uhr
Kreativ kochen: Was mache ich mit dem, was im Kühlschrank liegt?
Inspirationen und Wege der eigenen Rezeptentwicklung mit Kochbuchautorin Stefanie Hiekmann
Der Kühlschrank ist voll, die Vorräte auch, aber es fällt Ihnen schwer, einfach aus dem Bauch etwas Eigenes daraus zu entwickeln? Kein Problem: In diesem Workshop bekommen Sie Schritt für Schritt ein Gefühl dafür, wie sie aus gängigen Zutaten eigene Gerichte und Kreationen entwickeln. Sie möchten bekannten Gerichten einen neuen Dreh geben? Gar nicht so schwer! Kochbuchautorin Stefanie Hiekmann erklärt Ihnen, wie Sie im Alltag schnelle und eigene Ideen verwirklichen und Zutaten nach Lust und Laune kombinieren. Für ein Rezept fehlen zwei Zutaten? Nicht immer ist das ein Grund, um extra einkaufen zu gehen. Bringen Sie Ihre Fragen mit: In diesem Workshop im Rahmen der Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen” gibt es Antworten und Ideen, die Sie zu Hause direkt umsetzen können.
Kosten: 15 Euro
Anmeldung erforderlich
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Donnerstag, 3. November 2022, 18-19.30 Uhr
MIK After Work – Führung „Future Food”
Nach der Arbeit noch auf einen Sprung ins Museum? In entspannter Atmosphäre gibt die Führung interessante Einblicke in die Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen“. Essen ist für uns alle lebensnotwendig! Darüber hinaus stiftet es Genuss und Gemeinschaft, es ist Teil unserer Kultur und Ausdruck unseres Lebensstils. Essen ist eine sehr persönliche Handlung, die gleichzeitig Einfluss auf Ökologie, Ökonomie und Klima weltweit hat. Mit der Ausstellung „Future Food“ greift das MIK eine der wichtigsten Fragen unserer Zeit auf: wie kann das weltweite Ernährungssystem gerechter, nachhaltiger und gesünder werden? Die hochaktuelle Schau wurde vom renommierten Deutschen Hygienemuseum Dresden konzipiert. In Osnabrück darf sich das Publikum auf eine Erweiterung um Einblicke in die Lebensmittelerzeugung und -forschung in unserer Region freuen, die sich in jüngerer Zeit zu einem wichtigen Zentrum dieses Sektors entwickelt hat. Die komplexen Zusammenhänge hinter unseren Speisen in Geschichte, Gegenwart und Zukunft werden anschaulich dargestellt. In drei Kapiteln folgen die Besucher*innen dem Weg unserer Lebensmittel vom Stall oder Feld bis auf den Tisch. Wie kann die Ernährung der Zukunft durch neue Ideen und Verfahren gestaltet werden? Welche Möglichkeiten bieten wissenschaftliche und technische Innovationen? Was kann jede und jeder Einzelne tun? 
Preis: 8 Euro, ermäßigt: 6 Euro (jeweils inklusive Eintritt)
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Magazingebäude, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück 

Sonntag, 6. November 2022, 10-18 Uhr 
Entdeckungsreise zu Tante Emma
Tante-Emma-Laden im historischen Pferdestall geöffnet
Wie war das eigentlich früher, als es noch keine Supermärkte gab?
Mit dem ehemaligen Tante-Emma-Laden Tackenberg (früher Vitihof Osnabrück) gibt es im MIK jetzt ein weiteres Stück Geschichte hautnah zu erleben: Besucher*innen  begeben sich auf eine lebendige Zeitreise in die Einkaufswelt vergangener Tage, die so ganz anders als unsere heutigen Supermärkte mit ihrer endlosen Vielfalt an Angeboten war. In dem Ladenensemble erfahren sie hautnah, wie früher in kleinen Geschäften Lebensmittel und Haushaltswaren verkauft wurden: Hier passt das Angebot noch hinter eine Theke. Gewogen wird mit einer analogen Waage und statt mit Bankkarte wird mit Bargeld in DM bezahlt. Spielerisch erschließen sich auch Kinder, wie sich Warenwelt und Lebensmittelhandel von der Nachkriegszeit bis heute verändert haben.
Eintritt: frei. Keine Anmeldung erforderlich 
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Pferdestall, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Sonntag, 6. November 2022, 10-13 Uhr
Old- und Youngtimertreffen am MIK 
Jeden 1. Sonntag im Monat lädt die Oldtimer IG Osnabrück e. V. Liebhaberinnen und Liebhaber klassischer Automobile und Motorräder zu einem Treffen am MIK Museum Industriekultur ein. Die mit rund 100 Mitgliedern größte Old-/Youngtimergemein-schaft im Raum Osnabrück trifft sich ab 10 Uhr auf dem Magazingelände des MIK.  
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Magazingelände, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück
Weitere Informationen unter www.oldtimer-ig-osnabrueck.de


Sonntag, 6. November 2022, 14.30-15.30 Uhr 
„Future Food. Essen für die Welt von morgen” – Führung 
Essen ist für uns alle lebensnotwendig! Darüber hinaus stiftet es Genuss und Gemeinschaft, es ist Teil unserer Kultur und Ausdruck unseres Lebensstils. Essen ist eine sehr persönliche Handlung, die gleichzeitig Einfluss auf Ökologie, Ökonomie und Klima weltweit hat. Mit der Ausstellung „Future Food“ greift das MIK eine der wichtigsten Fragen unserer Zeit auf: wie kann das weltweite Ernährungssystem gerechter, nachhaltiger und gesünder werden? Die hochaktuelle Schau wurde vom renommierten Deutschen Hygienemuseum Dresden konzipiert. In Osnabrück darf sich das Publikum auf eine Erweiterung um Einblicke in die Lebensmittelerzeugung und -forschung in unserer Region freuen, die sich in jüngerer Zeit zu einem wichtigen Zentrum dieses Sektors entwickelt hat. Die komplexen Zusammenhänge hinter unseren Speisen in Geschichte, Gegenwart und Zukunft werden anschaulich dargestellt. In drei Kapiteln folgen die Besucher*innen dem Weg unserer Lebensmittel vom Stall oder Feld bis auf den Tisch. Wie kann die Ernährung der Zukunft durch neue Ideen und Verfahren gestaltet werden? Welche Möglichkeiten bieten wissenschaftliche und technische Innovationen? Was kann jede und jeder Einzelne tun? 
Preis: 8 Euro, ermäßigt 6 Euro (jeweils inklusive Eintritt)
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Donnerstag, 10. November, 18 Uhr 
Podiumsgespräch „Die Ernährung der Zukunft“
Im Rahmen der Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen“ wird im MIK über die Zukunft der Ernährung diskutiert. Wie in der Ausstellung selbst wird das vielschichtige Thema auch auf dem Podium von der Produktion über den Handel bis zum Vertrieb der Lebensmittel in dem Blick genommen. Zu den eingeladenen Expert*innen gehört neben eine*r Vertreter*in des Niedersächsischen Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz auch Mechthild Möllenkamp, Präsidentin des Handelsverbandes Niedersachsen Bremen und Betreiberin von fünf Edeka-Märkten in Osnabrück. Mit dabei ist auch der Gründer des Osnabrücker „WirMarktes“ Nils Heitmann, der die Ideen einer demokratischen Alternative des Lebensmittelhandels nach genossenschaftlichem Prinzip vertritt. Ein weiterer Diskutant ist Prof. Dr. Ulrich Enneking. Er forscht am „Food Future Lab“ der Hochschule Osnabrück zum Thema Ernährung der Zukunft und arbeitet dort sowohl mit Lebensmittelproduzent*innen als auch mit Händler*innen und Konsument*innen zusammen. Das Gespräch wird moderiert von dem Journalisten Sören Hage.  
Kosten: frei
Anmeldung erforderlich!
Kostenlose Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de


Samstag, 12. November 2020, 18-19.30 Uhr 
Piesberg im Fackelschein /Führung
Nach einer kurzen Führung durch den unterirdischen Hasestollen des MIK werden die ehemaligen Gebäude der Steinkohlenzeche am Piesberg besucht und Wissenswertes über Kohlenbergbau und Steinbruchbetrieb erläutert. Dabei geht zum Süberweg, zur Glückaufstraße und zum Zechenbahnhof. Besonderer Reiz: Die Teilnehmer*innen erhellen ihren Weg selbst durch Fackeln und Laternen, die die Häuser und Anlagen „in einem neuen Licht“ erscheinen lassen.
Tipp: Wettergemäße Kleidung und festes Schuhwerk 
Preis: 8 Euro (inklusive Eintritt), ermäßigt 6 Euro (inklusive Eintritt), Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich!
Onlinetickets unter www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171

 
Sonntag, 13. November, 11-12 Uhr 
Kinderkino: Filme für Kinder rund ums „Essen“
ab 6 Jahren
Zum Abschluss der Sonderausstellung „Future Food. Essen für die Welt von morgen“ werden im MIK spannende Filme für Kinder rund um das Thema Essen gezeigt. 
Eine Kooperation mit dem Filmfest Osnabrück. 
Preis: 8 Euro (inklusive Eintritt), ermäßigt, 6 Euro (inklusive Eintritt), Kinder 3 Euro, Begleitperson 4,50 Euro 
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Sonntag, 13. November 2022, 10-13 Uhr
Bergfrühstück im Café MIK  
Das Museumscafé im MIK bietet zweimal im Monat ein leckeres Sonntagsfrühstück an. Für die Frühstücksgäste gibt es ein Kombiticket: Frühstück mit ermäßigtem Eintritt in die Dauerausstellung. Um 11 Uhr findet jeweils ein Aktiv-Angebot für Kinder im Museum statt – so können Eltern in Ruhe frühstücken und der Nachwuchs begibt sich mit unseren Museumspädagog*innen auf Entdeckungstour.
Anmeldung erforderlich: Bis Freitag, 14 Uhr!
Infos unter: MIK 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Sonntag, 13. November 2022, 14.30-15.30 Uhr 
Letzter Ausstellungstag! „Future Food. Essen für die Welt von morgen” – Führung 
Essen ist für uns alle lebensnotwendig! Darüber hinaus stiftet es Genuss und Gemeinschaft, es ist Teil unserer Kultur und Ausdruck unseres Lebensstils. Essen ist eine sehr persönliche Handlung, die gleichzeitig Einfluss auf Ökologie, Ökonomie und Klima weltweit hat. Mit der Ausstellung „Future Food“ greift das MIK eine der wichtigsten Fragen unserer Zeit auf: wie kann das weltweite Ernährungssystem gerechter, nachhaltiger und gesünder werden? Die hochaktuelle Schau wurde vom renommierten Deutschen Hygienemuseum Dresden konzipiert. In Osnabrück darf sich das Publikum auf eine Erweiterung um Einblicke in die Lebensmittelerzeugung und -forschung in unserer Region freuen, die sich in jüngerer Zeit zu einem wichtigen Zentrum dieses Sektors entwickelt hat. Die komplexen Zusammenhänge hinter unseren Speisen in Geschichte, Gegenwart und Zukunft werden anschaulich dargestellt. In drei Kapiteln folgen die Besucher*innen dem Weg unserer Lebensmittel vom Stall oder Feld bis auf den Tisch. Wie kann die Ernährung der Zukunft durch neue Ideen und Verfahren gestaltet werden? Welche Möglichkeiten bieten wissenschaftliche und technische Innovationen? Was kann jede und jeder Einzelne tun? 
Preis: 8 Euro (inklusive Eintritt), ermäßigt 6 Euro (inklusive Eintritt)
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Samstag, 19. November 2022,	15.30-17 Uhr
Fledermäuse entdecken! Führung
Viele Fledermäuse leben am Piesberg und überwintern im Hasestollen des MIK. 
Hier bietet sich die seltene Gelegenheit, die Tiere vorsichtig zu entdecken und zu beobachten, ohne sie in ihrem Winterschlaf zu stören. In einem eigenen Bereich der Dauerausstellung zu Fledermäusen erfahren Besucher*innen alles über das verborgene Leben der faszinierenden Tiere und darüber, warum der Piesberg ein bedeutender Ort für den Fledermausschutz ist. Die interaktive Ausstellung mit zahlreichen Präparaten und Exponaten, seltenen Filmsequenzen und einer Kinderspur macht Groß und Klein zu Fledermausexpert*innen. 
Bitte mitbringen: Warme Kleidung, robuste Schuhe, Taschenlampe.
Preis: 8 Euro (inklusive Eintritt), ermäßigt. 6 Euro (inklusive Eintritt), Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 


Sonntag, 20. November 2022, 10-13 Uhr
Bergfrühstück im Café MIK  
Das Museumscafé im MIK bietet zweimal im Monat ein leckeres Sonntagsfrühstück an. Für die Frühstücksgäste gibt es ein Kombiticket: Frühstück mit ermäßigtem Eintritt in die Dauerausstellung. Um 11 Uhr findet jeweils ein Aktiv-Angebot für Kinder im Museum statt – so können Eltern in Ruhe frühstücken und der Nachwuchs begibt sich mit unseren Museumspädagog*innen auf Entdeckungstour.
Anmeldung erforderlich: Bis Freitag, 14 Uhr!
Infos unter: MIK 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Sonntag, 20. November 2022, 11-12.30 Uhr
Fledermäuse entdecken! Aktiv-Angebot
Viele Fledermäuse leben am Piesberg und überwintern im Hasestollen des MIK. 
Hier bietet sich die seltene Gelegenheit, die Tiere vorsichtig zu entdecken und zu beobachten, ohne sie in ihrem Winterschlaf zu stören. In einem eigenen Bereich der Dauerausstellung zu Fledermäusen erfahren Besucher*innen alles über das verborgene Leben der faszinierenden Tiere und darüber, warum der Piesberg ein bedeutender Ort für den Fledermausschutz ist. Die interaktive Ausstellung mit zahlreichen Präparaten und Exponaten, seltenen Filmsequenzen und einer Kinderspur macht Groß und Klein zu Fledermausexpert*innen. 
Bitte mitbringen: Warme Kleidung, robuste Schuhe, Taschenlampe.
Preis: 8 Euro (inklusive Eintritt), ermäßigt. 6 Euro (inklusive Eintritt), Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 


Sonntag, 20. November, 14.30-16.00 Uhr 
Von Kohle und Dampf – Führung in der Dauerausstellung des MIK
Die Führung wird in Gebärdensprache übersetzt!
Die Industrialisierung hat unsere Arbeits- und Lebenswelt grundlegend verändert. Diese Entwicklung wird in der Dauerausstellung des MIK veranschaulicht. Sie gibt spannende Einblicke in die Geschichte des Steinkohlenbergbaus am Piesberg. Historische Schauplätze werden besucht. Der abwechslungsreiche Rundgang führt unter anderem 30 Meter unter Tage, in den knapp 300 Meter langen Hasestollen. Auch die Bedeutung von Dampfmaschinen für den Bergbau und andere Industriezweige wird vermittelt. Die mächtigen Dampfmaschinen im Museum lassen den Boden beben, wenn sie in Gang kommen. 
Preis: Erwachsene 8 Euro (inkl. Eintritt), Ermäßigt 6 Euro, Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 


Samstag, 26. November 2022, 14-16 Uhr
Repair Café für elektrische Kleingeräte mit Dipl.-Ing. Roland Grahn  
Offener Treff für alle, die Lust am Basteln haben und lieber reparieren statt wegwerfen. Mit dem Repair Café möchte das MIK Hilfe zur Selbsthilfe anbieten und damit unnötiges Wegwerfen vermeiden. Falls möglich, wird gemeinsam eine Analyse durchgeführt und ggf. vor Ort repariert, soweit keine speziellen Ersatzteile nötig sind. Es können einfache Reparaturen vorgenommen werden, die in einem überschaubaren Zeitrahmen durchführbar sind. 
Kosten: frei
Anmeldung erwünscht!
Online-Tickets: www.mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Pferdestall, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück


Samstag, 26. November 2020, 18-19.30 Uhr 
Piesberg im Fackelschein /Führung
[bookmark: _Hlk82089897]Nach einer kurzen Führung durch den unterirdischen Hasestollen des MIK werden die ehemaligen Gebäude der Steinkohlenzeche am Piesberg besucht und Wissenswertes über Kohlenbergbau und Steinbruchbetrieb erläutert. Dabei geht zum Süberweg, zur Glückaufstraße und zum Zechenbahnhof. Besonderer Reiz: Die Teilnehmer*innen erhellen ihren Weg selbst durch Fackeln und Laternen, die die Häuser und Anlagen „in einem neuen Licht“ erscheinen lassen.
Tipp: Wettergemäße Kleidung und festes Schuhwerk 
Preis: 8 Euro (inklusive Eintritt), ermäßigt 6 Euro (inklusive Eintritt), Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich!
Onlinetickets unter www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171


Sonntag, 27. November 2022, 10-13 Uhr
Adventsfrühstück im Café MIK  
Das Museumscafé im MIK bietet zweimal im Monat ein leckeres Sonntagsfrühstück an. Für die Frühstücksgäste gibt es ein Kombiticket: Frühstück mit ermäßigtem Eintritt in die Dauerausstellung. Um 11 Uhr findet jeweils ein Aktiv-Angebot für Kinder im Museum statt – so können Eltern in Ruhe frühstücken und der Nachwuchs begibt sich mit unseren Museumspädagog*innen auf Entdeckungstour.
Anmeldung erforderlich: Bis Freitag, 14 Uhr!
Infos unter: MIK 0541/122 447, info@mik-osnabrueck.de
Ort: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Haseschachtgebäude, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück


Sonntag, 27. November 2022, 11-12.30 Uhr
Fledermäuse entdecken! Aktiv-Angebot
Viele Fledermäuse leben am Piesberg und überwintern im Hasestollen des MIK. 
Hier bietet sich die seltene Gelegenheit, die Tiere vorsichtig zu entdecken und zu beobachten, ohne sie in ihrem Winterschlaf zu stören. In einem eigenen Bereich der Dauerausstellung zu Fledermäusen erfahren Besucher*innen alles über das verborgene Leben der faszinierenden Tiere und darüber, warum der Piesberg ein bedeutender Ort für den Fledermausschutz ist. Die interaktive Ausstellung mit zahlreichen Präparaten und Exponaten, seltenen Filmsequenzen und einer Kinderspur macht Groß und Klein zu Fledermausexpert*innen. 
Bitte mitbringen: Warme Kleidung, robuste Schuhe, Taschenlampe.
Preis: 8 Euro (inklusive Eintritt), ermäßigt. 6 Euro (inklusive Eintritt), Kinder 3 Euro
Anmeldung erforderlich!
Online-Tickets unter: www.mik-osnabrueck.de
Das Angebot ist auf Anfrage für Gruppen auch individuell buchbar.
Treffpunkt: MIK Museum Industriekultur Osnabrück, Fürstenauer Weg 171, 49090 Osnabrück 
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